

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7-787

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 14 de noviembre de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

¿PAZ?

¡Paz! es el grito de guerra de todo corazón humanitario, sinónimo de tranquilidad, de sosiego, en contradicción con la guerra, paz, tranquilidad, paz es el emblema sagrado de la amistad, *osculum, salutatio*, la demostración más vehemente de cariño; existiendo paz, aumenta la natalidad, la riqueza, la agricultura adquiere gran desarrollo, prosperan las industrias, las artes, las ciencias, en fin, cuanto contribuye a la felicidad de un pueblo; ¡paz! era el fin a que aspiraban las naciones, pero efectos psicológicos extraños hacen que cuanto más cacareada y pregonada anda, más se armen los estados, y por pequeños que sean se encuentran con armamentos y presupuestos guerreros inmensos.

Paz y armonía es la dicha en las familias y por la cual deben colaborar todos, y en especial la mujer, que es la consejera y señora de su esclavo; ¡paz! es la virtud que infunde en el alma la tranquilidad. ¿Habrá algo peor que lo que tienda a perturbarle? Tal es la guerra, baldón y oprobio de la humanidad, indigna de un siglo como el presente, es sinónimo de la barbarie degeneradora, embrutece y hace al hombre de instintos sanguinarios predisponiéndole a estos actos, es desmoralizadora... es inhumana.

¿Habrá algo más terriblemente dramático que los repetidos cuadros de los campos de batalla?

Nada más trágico que el final de un combate, todo adquiere un tinte triste y desgarrador, el alma se llena de misticismo, de dolor, al ver miradas de cadáveres formando piras inmensas que esparcen al aire un hedor penetrante y fétido... el cruzar veloz de los buitres negros, mensajeros de muerte, que devoran los miembros mutilados, con verdadera hambre, desgarrando tejidos, ¡quizás con vida!... y haciendo los honores del sepelio a los desgraciados patriotas que la fatalidad, hizo sucumbir.

Viendo estamos los horrendos efectos que produce, en la tragedia que se desarrolla en el escenario de la rancia Europa.

¿Cuántos miles de millones de pesetas no llevan empleados en su ejecución?

¿Cuántos millones de vidas devoradas!... Los pueblos arrasados y humesados aún, las cosechas perdidas, y las naciones colocadas al borde de una sima que las conducirá a su completa ruina.

Muchas, muchas criaturas inocentes cubiertas de orfandad y luto... es destructora, ruinosa, solo conduce a la muerte.

¿Qué terrible castigo merecerá la nación autora!

Guerras fueron las que pusieron a España en el estado económico decadente que se encuentra.

Hoy la guerra noble y razonada es la que se hace con la pluma, no derrama sangre, no aniquila divisiones de gente joven, que es la médula de la patria, pues es su positivo y vital apoyo: es el alma perfecta de la moderna civilización.

¡Lástima que esté tan lejano el despertar universal!

ODÓN ROMERO.

Lugo, noviembre, 1916.

Los profesores de normales

Representantes de las normales españolas de ambos sexos, reunidos en Madrid, han acordado solicitar del señor ministro de Instrucción pública que las escalas de sueldos del profesorado universitario de dichos centros sean iguales en límites y proporcionalidad a la de las escuelas de comercio. La petición es de estricta justicia; además de estar las escuelas normales equiparadas a las de comercio por la ley del 57, las escalas actuales de sueldos del profesorado normalista son tan defectuosas, que el ministro que las implantó tuvo que reconocerlo así en el preámbulo del real decreto correspondiente, y prometió mejorarlas en posteriores presupuestos. Lejos de cumplirse estas promesas, la situación ha empeorado, hasta el punto de hacerse insostenible. Duplicado el número de normales, con posterioridad a la creación de las escalas, 141 profesores—de 258 que figuran en el escalafón masculino están en la categoría 3.000 pesetas, y un número aún mayor del femenino en la de 2.500. Es decir, que suprimidos los quinquenios y

los derechos de examen, los profesores quedarán reducidos, de por vida, a cobrar unas 210 pesetas mensuales en las escuelas de maestros, y unas 185 en las de maestras, puesto que el último número del escalafón tardará treinta y cinco años en obtener un ascenso de 500 pesetas, que antes le concedía la ley por cada cinco años de servicios prestados. La mejora no supone aumento de gastos para el Estado, si se tiene en cuenta que casi hay bastante para realizarla con las 414.000 pesetas que figuran como baja en el capítulo de normales del proyecto de presupuesto para 1917.

Confiemos en que un ministro como el Sr. Barrell, que tanto se preocupa por las cuestiones de primera enseñanza, verá con simpatía la petición de estos profesores, ya que éste pudiera ser el primer paso dado en firme para abordar vigorosamente el problema capital de la formación profesional del maestro.

Una comisión formada por don Caime de Burgos y D. Manuel Fernández Navamuel, de las normales de Madrid; la señorita Luengo, de Málaga, y los señores de Oriola y Llopiz, de Alicante y Salamanca; respectivamente, ha quedado encargada de procurar la realización de los acuerdos tomados.

Renegando de Mahoma

Hace unos días los ingleses cogieron prisioneros y llevaron al Cairo a unos centenares de soldados turcos en la península de Sinaí.

En cumplimiento de las prescripciones higiénicas, antes de ser destinados a los campos de prisioneros las autoridades invitaron a esos prisioneros a tomar un baño, que bien lo merecían según iban de puercos.

Unos cuantos, originarios de Siria, se prestaron gustosos en seguida a obedecer; pero con gran sorpresa de los soldados mahometanos egipcios, los otros, que eran la gran mayoría, se negaron rotundamente. El comandante de las tropas egipcias que las custodiaban fué hablandoles uno por uno. «¿Por qué no te lavas, hermano? Nuestra religión nos ordena las abluciones y Mahoma te castigará.» La contestación fué siempre la misma. No me importa nada Mahoma. No quiero bañarme. Viendo que era inútil la persuasión, el jefe puso a cada prisionero en manos de dos soldados egipcios, con orden terminante de desnudarlo.

Y entonces se vió por qué esos turcos renegaban de Mahoma.

Eran pertenecientes a una división que acababa de llegar de Armenia, y allí se habían entregado al saqueo más completo en las casas y los templos. Entre sus ulnos, mes y su cuerpo escondían toda clase de alhajas de valor y objetos robados que, al ser desnudados comenzaron a caer al suelo.

El agua los purificó, abriéndoles el Parnaso, porque los objetos y alhajas fueron confiscados por los anglo-egipcios para invertir el producto de su venta en socorro de los desdichados armenios refugiados en el mismo Egipto y en Grecia.

Los nombres de las naciones

No hay chico que no sepa por qué se da el nombre de América al nuevo continente, pero en cambio, hay muchos países cuyo nombre tiene un origen o un significado que muchos ignoran.

Austria significa "tierra oriental", y se llamó así por hallarse al "Este de los dominios de Carlomagno.

El Brasil se llamó, primitivamente, "país del brasil, por la gran cantidad de la madera llamada "palo de Campeche, que se cria en aquellas regiones y que los portugueses llamaban, por su color rojo, "palo de brasa, o "brasil.

Ceilan quiere decir "tierra de los leones".

Chile significa "el país fijo". Su nombre es de origen indio.

Dinamarca equivale a "selva de los daneses".

El nombre de Egipto creése que significa "tierra de baire", porque el baire era el ave sagrada del dios Horus. Sin embargo este nombre es de origen griego. Los primitivos egipcios lo llaman "kem", o "país negro", por su terreno muy oscuro.

Inglaterra quiere decir tierra de los anglos. "Angles", significa herbajeros.

Francia es lo mismo que "tierra de los hombres francos o libres".

El nombre alemán de Alemania "Deutschland", significa "tierra de gente."

Guatemala es corrupción de un nombre indio primitivo, que significaba "árbol nodrizo".

Haiti equivale a "tierra escabrosa".

Holanda significa "país cubierto de bosques".

Irlanda quiere decir "tierra del remoto occidente", porque antiguamente marcaba el límite extremo occidental de la Europa conocida.

Japón es nombre derivado del chino y significa "reino del sol naciente". Los japoneses dan a su patria el nombre de "Nippon", que tiene el mismo significado.

Méjico equivale a "tierra de Mexitl".

Mestil era el nombre del dios de la guerra de los Aztecas.

Paraguay era una palabra india, que según se cree, significaba "tierra de las aves acuáticas".

Del verdadero origen del nombre Perú hay varias opiniones, pero casi todas le derivan de los nombres Berú, Pelú, Birú, que eran los de un indio, de un río y una comarca.

Portugal recibió este nombre del puerto de mar que llamamos Oporto y que en tiempo de los romanos era un importante centro de comercio llamado "Portus Cale".

Prusia significa "tierra de los vecinos". Rusia quiere decir "tierra de los remeros". Ese nombre data del siglo XVII. Antes se llamaba Moscovia dicha nación, por Moscow, su capital. Los viking, bajo el mando de Barik, se establecieron en la sagrada ciudad de Navorod, y gradualmente, se apoderaron del gobierno central. Estos eran llamados "Rassi", por los esclavos, y desde el tiempo de Barik empezó a darse al país el nombre de Rusia.

Escocia se supone que equivale a "tierra de los aborígenes".

Suiza recibió el nombre de uno de sus principales cantones Scwy, que a su vez tomó la denominación de su pueblo principal.

Suecia significa "tierra del pueblo Svea". Los suecos llaman a su país Severige o "reino del pueblo Svea".

Turquía equivale a "tierra de ladrones".

Hay muchos que dicen que el nombre Uruguay significa tierra de la cola del ave, y que se aplicó a esta región por la gran cascada llamada Salto Grande que se extiende como la cola de un ave.

Venezuela es en diminutivo de Venecia, y se lo aplicaron los españoles porque el primer poblado que encontraron estaba construido, sobre pilotes, en medio de un lago, y les recordaba la ciudad de Venecia.

DE LA VIDA AMENA

El concurso de «La Tribuna»

Merece hacer la historia de tan cacareado concurso.

Fué primero «El Caballero Andaz» quien renovó la charla poética, pues creía que su cuento merecía el primer premio.

Fueron, luego, los lectores de este periódico madrileño, y de esta vez justificadamente, quienes se escandalizaron de la poca justicia que reinara en el concurso: El segundo premio y muchos accésits, sino detestables, llevaron el galardón sin merecerlo.

Tú, lector incrédulo, ya asiarás preguntándote interiormente si tenemos razón. Es para creer que sí.

Sucedió lo que en todos los concursos, juegos florales, exposiciones, y demás.

Como para muestra basta un botón, voy a poner un ejemplo. *Verbi gratia*.

Tiene un libro D'Annunzio, que hace poco tiempo llegó a nuestras manos. Intitúlase este libro «Episcopo y Compañía» y contiene algunos cuentos además de esta novelle.

Comenzamos a leer fervorosamente y cuando ya íbamos por las últimas páginas, ahí y una sorpresa, porque ya habíamos leído aquello.

¿Dónde?

Mas... una rápida asociación de ideas, dícenos dónde. Vamos a mirar en la colección de cuentos de «La Tribuna» que tuvimos la curiosidad de ir guardando y...

Hallamos COPIADOS INTEGROS los cuentos de Gabriel D'Annunzio, titulados «El Héroe» y «El Arca».

Al pronto quedamos asombrados de que un frescal que se llamaba ENRIQUE RUIZ VERNACCI tuviera el mismo de firma de los cuentos del más alto poeta de hoy.

Es más: No solo los aceptaron, sino que los premiaron con dos accésits, ¡lo que es la justicia!

La justicia, de muy alta señora que

era, llegó a ser una pobre buscona, llena de harapos enfangados...

Nos extraña sumamente, este escarabajo tan alta madama, puesto que don Tomás Borrás, de quien somos, fervientes admiradores, fué el que hizo justicia, si así se puede llamar.

Nos extraña, porque D. Tomás Borrás, gran conocedor de la obra d'annunziana—lo ha demostrado recientemente con motivo del estreno en Madrid de «La figlia di Jorio»—no sería la Celestina que la ocultase, si conociera «Episcopo y Compañía» del magno dramaturgo italiano.

Casos como este, causan indignación y luego, lástima del pobre plagiarlo.

Pero... que un principiante provinciano mande un trabajo donde puso toda su alma... y se lo rechacen... y que un «fresco» mande otro, que sólo le llevó el trabajo de copiarlo de un escritor de los más conocidos... y le den un accésit... no pueda ser, no puede ser.

Sr. Borrás: usad que sin darse cuenta, ha juzgado inmerecidamente, debiera ahora enderezar el entuerto.

Que se sepa que hay justicia.

De Ribadeo

Llegaron a esta villa el jefe de línea del cuerpo de telégrafos D. Fernando García Abad, y el capitán Sr. Antón, encargados por la dirección general del ramo de la instalación del teléfono urbano en Ribadeo.

Mejora es esta importantísima, si se tienen en cuenta que puede ser precursora de otras no menos beneficiosas en pueblos comerciales como el nuestro.

Bien puede Ribadeo agradecerse a su digno representante en Cortes, don Ramón Bastelo, alma y vida de los imprevistos trabajos realizados para conseguir esta concesión, difícil en las actuales circunstancias por la escasez de material, con motivo de la guerra, por tener que ser importado del extranjero.

En los diez meses transcurridos del año, el movimiento del giro postal en las oficinas de correos de Ribadeo, fué de 248.751'95 pesetas impuestas 797.543'70 pagadas.

La junta de patronos de la fundación «Escuela agrícola Pedro Marías», residente en la Habana, ha girado 50.000 pesetas para atender a las primeras compras de terrenos, con destino a dicho establecimiento docente, que, según es sabido, ha de emplazarse en términos de la antigua parroquia de Santa Balalía de la Devesa.

En la caja postal de ahorros se hicieron imposiciones por valor de 14.883'50 pesetas desde 12 de mayo, fecha de su establecimiento hasta el día 6 del actual.

Por gestiones del celoso diputado por este distrito se ha resuelto que pasen a ser regulares los trenes 13 y 14 de la compañía del ferrocarril a Villaodríd, que hasta hace poco figuraban como discrecionales y que la citada empresa se negaba a restablecer.

Esta resolución ha sido muy bien recibida, habiéndose dirigido por tal motivo telegramas al ministro de Fomento y al Sr. Bastelo, expresándole la gratitud.

Páginas sueltas

Las dos calles

Celebraban varios amigos con un banquete el feliz éxito de uno de ellos en un negocio importante que le había producido pingües ganancias, con las cuales fundó y dotó una escuela.

Al llegar a los brindis, uno de los comensales puso en parangón, como uno de los contrastes de la vida, la buena suerte y prosperidad del beneficiado, con los infortunios y dificultades con que tropezaban él y algunos de sus amigos. Fué su discurso una jereñada llena de lamentaciones, que con sus tonos tétricos obscurió por un momento la jovialidad que hasta entonces había reinado en el banquete.

Levantóse a contestarle el beneficiado, y dijo: «Veo con pena que nuestro querido amigo que acaba de hacer uso de la palabra, no se ha mudado todavía de la calle donde vive. Yo también viví hace tiempo en ese callejón del Pesimismo, y nunca gocé allí una hora de buena salud ni de alegría. El aire era impuro; el agua también; la casa incómoda y falta de luz, la calle angosta y mal oliente;

nunca se oía en ella una voz alegre, ni el canto de los pájaros. Yo estaba siempre triste y malhumorado. No emprendía un negocio que no fracasase; todo me iba al revés.

Un día me dije: «Por qué de seguir viviendo en esta estrecha y obscura callejuela? Y resolví mudarme sin demora. Me trasladé a la ancha y risueña calle del Optimismo y me instalé en una casa nueva y soleada, con hermosas vistas, donde respiraba un aire puro y oía el canto de los pájaros. Y en cuanto me mudé de calle desaparecieron mis achaques, tuve más confianza en mí mismo, trabajé con más fe y con más vigor y me han salido bien todos los negocios.

Aconsejo a nuestro buen amigo que salga de su mazmorra de la calle del Pesimismo. Véngase a vivir a la calle del Optimismo donde yo vivo, y será feliz. Hay allí muchas casas nuevas por alquilar, y todos los vecinos le haremos una afectuosa acogida.

G. STANLEY KALL.

A través de Galicia

En la playa llamada Curro, de la parroquia de Cesullas, ayuntamiento de Cabana, apareció el cadáver del marinerito Manuel Moreira Fernández, de 35 años de edad.

Había salido ésta de su casa unas horas antes para recoger algas, y se supone que habrá sido presa de un ataque epiléptico, que la sufrió con frecuencia, pereciendo ahogado por no tener quien le prestase auxilio.

El cónsul de España en Lisboa participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los súbditos españoles Antonio González, de 22 años, soltero, de Santa María de Ginzo (Pontevedra), y Genara de los Santos, de 96 años, sirvienta, soltera.

Durante el mes de octubre último se expidieron por el gobierno civil de la Corona 50 licencias de uso de armas y 190 de caza.

Se aprobó el plan de señales sonoras para las costas de la Península.

Serán de sirenas las del Cabo Silleiro, Bajos Meixidos Punta Isosa, Cabo Finisterre, Cabo Vao, Islas Sisargas, Punta Herminia, Cabo Prior y Estaca de Vares; de tromp, las de la Isla de Ons, Cabo Toriñán y Punta Cardalera y Señal bertizian, la de Cabo Vilano.

En el hospital de Santiago falleció el vecino de Melias (Orense) Edelmiro Iglesias, de 18 años, labrador, que ingresó para curarse de una herida de arma de fuego que le infirieron en su parroquia unos mozos, con los cuales bromeaba el día 1.º del corriente.

Favorecida por un hermoso día de Otoño se celebró en Osebe la tradicional feria de San Martín, acudiendo a ella muchísima gente.

Hicieronse numerosas transacciones especialmente en muletas del año que no quedó ninguna sin vender y a buenos precios.

De ganado caballar de poca alzada también se hicieron importantes ventas.

En el fielado del Hórreo, en Santiago, fué sorprendido por la noche un sujeto que estaba robando, los fondos que había en un cajón de la mesa.

Al huir vióse que se trataba de un individuo de la ronda, que más tarde fué detenido.

Por los estudiantes del instituto de Pon evedra se ha visitado al gobernador para que éste telegrafe al ministro de la Gobernación, interesando el indulto del Sr. Alegre, médico de Pobo.

En Santiago, frente al Hotel Europa fué atropellado un niño de seis años por un automóvil.

Milagrosamente no ha sufrido más que erosiones de poca importancia.

Fondeó en Villagaría, de arriba, el vapor español «Wenceslao», que con carbón se dirigía de Cardiff a Savona (Italia).

Con siete días de vavegación corrió un temporal haracanado que causó grandes destrozos y que puso en serio peligro la vida de los tripulantes.

Uno de ellos, que lleva más de 40 años navegando, dijo que en su vida recordaba temporal tan furioso.

Dicen de Villagaría, que el balleneta que fué muerto por los pescadores de aquella ría es el primer ejemplar de su clase que allí se recuerda.

De venta en toda España. En bazares, ferreterías, droguerías, cacharrerías, etc.
Por mayor pídese la nueva tarifa con rebaja de precios a los concesionarios Hijos de M. Grasés, Apartado, 257.—Madrid.

Ayer se sacrificaron en el matadero público 11 reses vacunas.
Entraron en la plaza de abastos cinco bultos de pescado.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Grains de Vals
es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Lugo-Salón

Hoy martes se expondrán en las secciones de tarde y noche los tres últimos episodios de la interesantísima película que tanto ha llamado la atención "El Cofrecito Negro", terminando con esto el abono inaugurado para las películas de gran serie.

La empresa tiene en contratación nuevas producciones que oportunamente se anunciarán, con las condiciones del abono, beneficiosas en todo al público que favorece este salón con su asistencia.

El jueves tendrá lugar el estreno de una cinta sensacional de gran atracción que está obteniendo enormes éxitos en cuantas partes se ha expuesto.

Seguramente esta función ha de despertar gran entusiasmo por lo extraordinario del asunto.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, osmero y economía con que sirve.
Los domingos callos.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE.—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

SECCION DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comarcal por la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libreta de ahorro con igual interés.

POR TELEGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

De Barcelona

Los escolares
Hoy continuó cerrada la universidad de Barcelona.

Los escolares aparecían más tranquilos, promoviendo algún ligero incidente. Quedaron en libertad casi todos los escolares detenidos por los sucesos de los pasados días.

Suscripción popular

Aumenta la suscripción popular abierta en la ciudad condal.
Su objeto es costear una bandera para regalar a los heroicos defensores de la plaza de Verdún.

Los ebanistas

Sigue en pie el conflicto creado por los ebanistas de la capital de Cataluña. No obstante las gestiones realizadas, la huelga tiende a aumentarse.

En Gijón

Franceses obsequiados

Dicen de Gijón que han sido muy agasajados en aquella población los comisionados franceses que realizan una excursión por el Norte.

Visitaron las principales fábricas siendo en todas partes muy bien recibidos.

Un regalo

Al general Borbón

Se le hizo entrega al general Borbón de un artístico álbum que le dedica la guarnición de Baleares.

Fue portador de este obsequio un capitán de artillería que vino de aquellas islas.

El Sr. Gimeno

Restablecido

Hállase totalmente restablecido el ministro de Estado.
Volvió a echarse nuevamente del despacho de los asuntos.

De viaje

Regreso de Dato

Ha regresado a esta corte el señor Dato, procedente de San Sebastián. El expresidente del Consejo pasó ayer el día en la ciudad donostiarra en donde fué obsequiado con un banquete por sus amigos.

Burell enfermo

Un retroceso

Ha sufrido un ligero retroceso en su enfermedad el ministro de Instrucción pública.
Esto le obligará a guardar cama algunos días.

La asamblea en pleno

La reunión de hoy

Celebra hoy nueva sesión la asamblea de secretarios de ayuntamiento, en las escuelas Aguirre.

Dedicase a la discusión del artículo del reglamento que se debate.

Honrando a Canalejas

En provincias

Se han recibido despachos de algunas provincias comunicando que se celebraron funerales y otros actos, honrando al Sr. Canalejas, con motivo del cuarto centenario de su muerte.

El emperador de Austria

Su indisposición

Hállase guardando cama el emperador de Austria.
Su indisposición es un fuerte castro.

España y Portugal

Una visita

Anuncian de Lisboa que en breve vendrá a Madrid el insigne Costa.

Su viaje tiene por objeto expresar a D. Alfonso su gratitud por el interés que ha tomado durante la enfermedad del expresidente del Consejo de Portugal.

De Paris

Entierro de Naquet

Participan de la capital de Francia que se ha efectuado el sepelio de Mr. Naquet, exsenador.

Este ilustre político era el autor de la implantación en la vecina nación de la ley del divorcio.

Su entierro se ha visto muy concurrido.

Viajero en aeroplano

Ministro belga

Ha llegado al Havre el ministro de Estado de Bélgica Mr. Vanderveelde.

Por dificultades surgidas no pudo este consejero hacer el viaje desde Falkstone en un vapor, decidiéndose entonces a realizarlo en aeroplano, en el que llegó sin novedad a Calais.

Desde allí continuó el viaje en el tren hasta el Havre.

La guerra europea

Noticias de Paris

Oficialmente comunican de Francia que los germanos han sufrido una derrota en Sully, que fué tomado por los franceses.

El enemigo, en su retirada dejó multitud de cadáveres abandonados.

Les cogimos más de doscientos prisioneros entre ellos algunos oficiales y muchas ametralladoras.

En un combate aéreo el aviador Mr. Bonefoy ha sostenido reñida acción con otros aparatos teutones.

Uno de estos fué derribado a tierra por el arrojado aviador francés.

De Italia

Despachos oficiales de Roma anuncian que se obse va gran movimiento de tropas en el Trentino.

Hubo duelos de artillería en la meseta de Aslago y en el valle del Artico. Hemos confirmado la ocupación de unas posiciones en la cota 209.

Se libraron pequeños combates en el resto del frente.

Ultimatum a Grecia

De Atenas participan que se ha recibido el ultimatum que los Gobiernos de Austria, Alemania y Bulgaria le han dirigido.

Reina gran expectación.

El carbón en Holanda

El Gobierno holandés se preocupa del precio enorme que viene alcanzando el carbón.

Por consecuencia de esto ha resuelto que las compañías ferroviarias supriman algunos de los trenes de viajeros.

Belgas sublevados

De Amsterdam dicen que aumenta la excitación de los belgas en las poblaciones ocupadas por los alemanes.

Estos se muestran preocupados ante la actitud de rebelión de los belgas, negándose a cumplir las órdenes de las autoridades germanas.

Pidiendo la paz

La prensa extranjera concede importancia a la manifestación popular efectuada en Dresde pidiendo la paz.

Al acto asistieron muchos miles de manifestantes.

ANUNCIOS

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general, haber recibido para la próxima temporada de invierno las escogidas colecciones de sombreros-modelo para señora, señorita y niños, así como también lo de más novedad en cascos, pamelas, adornos, fantasías e infinidad de artículos para la confección y reforma de toda clase de sombreros, lo que continúa efectuando esta antigua y acreditada casa con sujeción a los más importantes figurines del extranjero, de los cuales tiene la representación para la venta.

ACADEMIA

— DE —

NUESTRA SEÑORA DE LOS OJOS GRANDES

Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y carreras especiales

Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro.

Reanuda sus clases el 1.º de octubre.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Edificio amplio e independiente, en el centro de la población.

DIRECTOR ESPIRITUAL, EL PÁRROCO DE SAN PEDRO

Don Avelino González López

PIDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS

Ruanueva, 19.—LUGO

KAOL

El mejor líquido para limpiar metales

Palatine Boot Polish

La mejor crema para limpiar calzado, importada directamente de Inglaterra

Todo el mundo limpia su calzado con

SERVUS

Depósito: Almacén de D. Antonio Ameijide.

AL POR MENOR: En varios establecimientos

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos
Caseta núm. 4

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque ténifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

José Lomas Díaz,
Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 65.—LUGO

**No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de esta pasión, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada "Eve" cura la pasión por las bebidas embriagadoras. Es un remedio que cura a todos los que sufren de esta pasión, sin importar el tiempo que lleven consumiendo alcohol. El "Eve" cura a los que sufren de esta pasión, sin importar el tiempo que lleven consumiendo alcohol. El "Eve" cura a los que sufren de esta pasión, sin importar el tiempo que lleven consumiendo alcohol.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
Saldrá el 4 de octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON**
El 20 de octubre saldrá de Bilbao y Santander, el 21 de Gijón el 22 de Coruña, el 23 de Vigo el 24 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor **P. DE SATRUSTEGUI**

Lineas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme
El 25 de octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor **MONTSERRAT**
El 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en la Habana, el vapor **ALFONSO XII**
El 10 de octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico el vapor **MANUEL CALVO**

Linea de Filipinas
El 13 de octubre saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor **LEGAZPI**

Linea de Fernando Poo
El día 2 de octubre saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor **CATALUÑA**

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia
Don Manuel Otero Soto.—Chantada
quien facilita pasajes de cámara e informes para pasajeros de dichas clases y cargadores

Canteras de Pizarra de La Troya
DE
RAMIRO PRADA Y COMP. A
SOBRADO DE VALDEORRAS
(ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y MOLDOSA PARA RETENES Y PARA TAPIAS
EMBALDOSADO
Tapas de coque, Mesas pulimentadas etc. etc.
Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.
Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.
PARA INFORMAR DIRIGIRSE A LA COMPAÑIA
Se remiten muestras y los datos de tarifa pedidos a quien

Tarjetas de visita
Precios muy económicos.

Emulsión "Dos pescados"
(MARCAS REGISTRADAS)



Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.
Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías

Nilo Fernández Castro,
ABOGADO
Buenos Aires, 9, 2.ª

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción, sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar accesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

CÓDIGO PENAL REFORMADO
POR
M. GUTIERREZ

Elegantemente encuadernado en tela por pesetas.

HONORIO MANSO,
Médico-Cirujano y Odontólogo.
ARMANSA 25.-2.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL
MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL
DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.
Horas de consulta de 9 a 5.
Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas
LA SANGRE



Antes de la curación — Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia en el que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:
Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, los tarindcos viscosos de la barba, omexonas, llagas varicosas y esmeos de las piernas, enfermedades sifilíticas.
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se lo aplica el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recida después de la curación.
El precio del tratamiento se proporciona con todas las condiciones de la fortuna.
(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.
Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián
DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

La Unión y el Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. — Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre LA VIDA — SEGUROS contra INCENDIOS
Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 498.426.666'53.
Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOUBA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal. — Lugo.

MATIAS LÓPEZ,
CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábricas: MADRID Y ESCORIAL
— DEPÓSITOS: —
Montera, núm. 25, Madrid.
Soteros, núm. 23, Sevilla.
Manías, núm. 62, Lima.
Perú, 1.587, Buenos Aires.
Emilio Tabasa, Tanager.
La Extremosa, Manila.
Ronda de San Pedro, núm. 55, Barcelona.
Orapía, núm. 55, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

GRAN CLINICA VETERINARIA
DE LOS PROFESORES
D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del "Instituto Pasteur" para Galicia y Asturias
Más de 5.500 inyecciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.
A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, bovinos modelo, sala de operaciones, talleres de herrado, y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de LA MUCIDA (BARBANCOS)
Gran Clínica Veterinaria